



Л. Д. ТРОЦКИЙ

Речь тов. Троцкого на II Всероссийского съезда политпросветов (Продолжение)

<Фрагменты>

<...> Тогда надо этого (военного. — *Сост.*) специалиста поставить в благоприятные условия существования. Без этого мы не привлечем к командному составу, вышедшему из рабочих и крестьян, но также относится и к большому числу старому командного состава, вышвыривать который мы не соберемся, потому что он к нам подходит и необходимо обратить на них внимание, уметь идейно к ним подойти, завоевать их идейно.

Это возможно — и мы имеем для этого благоприятный материал. Наши газеты писали о книге «Смена вех», которая вышла в Праге, за границей, и написана бывшими белогвардейцами, из которых один был министром Колчака, другой заведовал агитационным отделом в армии Деникина: это — Ключников, Потехин, Бобрищев-Пушкин. Все это — октябристы, правые кадеты, а может быть и бывшие черносотенцы, все это — архипатриоты в реакционном, буржуазно-дворянском смысле слова. А вот, исходя из соображений патриотизма, — они пришли к выводам, что спасение России — в советской власти, что никто не может охранить единство русского народа и его независимость от внешнего насилия, кроме советской власти, и что нужно ей помочь. Разумеется, от коммунизма они бесконечно далеки, но они подошли не к коммунизму, а к советской власти через ворота патриотизма.

Если это прочесть, можно видеть, что это не какие-нибудь продажные души, которые хотят получить сребреники от Советской власти, к которой хотят подделаться. Они проделали известную внутреннюю идейную работу под углом зрения патриотизма. Они остановились на полдороге, но на полдороге по пути к нам. Некоторые пойдут дальше по этому пути, и этот путь есть тот путь, по которому к нам приближа-

ются лучшие элементы командного состава. Нужно, чтобы в каждой губернии был хоть один экземпляр этой книжки «Смены вех».

Я думаю, что книга эта будет не единственной. Этот перелом в сознании эмигрантской патриотической интеллигенции обозначился. Вехи сменяются и будут другие книжки — издания этой группы. И эта группа отражает широкий перелом, который вызван, может быть, нашей устойчивостью, тем, что мы устояли, что Россия олицетворяется Советской властью. Это нам для перевоспитания командного состава старой школы дар великолепный. Его нужно уметь использовать. Нужно оперировать с цитатами из книжки, разъяснять ее, показывать ее, показывать, что люди, которые стояли на патриотической точке зрения, почувствовали, пройдя через крушение интервенции, через сомнения в интервенции, через борьбу интервенцией, через разочарование во всех элементах эмиграции, как непригодной, вышедшей в тираж, что единственной властью, способной обеспечить экономическое и культурное развитие русского народа, является Советская власть. Это надо дать в сознание командного состава. Эту работу можно выполнить, главным образом, внутри армии. Я не питаю иллюзий, чтобы губполитпросветы могли эту работу выполнить или взять ее целиком в свои руки. Губполитпросветы имеют общие задачи по отношению ко всей губернии в целом. Они могут оказывать этому великое содействие, они могут давать этому тон, внося новые элементы в эту книгу «Смена вех», питая этим военных работников. Но работа перевоспитания красноармейского командного состава может совершаться только в казармах воинских частях...

Я хочу это особенно подчеркнуть сомнения. <...>

Документ № 42 Троцкий — Мещерякову об издательской политике 25.06.1922

Госиздат товарищу Мещерякову

С. секретно

Копия Секретариат ЦК

1. Крупнейшее значение приобретает сейчас художественная литература. Чуть не ежедневно выходят книжки стихов и литературной критики. 99% этих изданий пропитаны антипролетарскими настрое-